

“今天这块金牌,幸运占了大部分,但我的努力也能占一小部分吧。”从美国人埃蒙斯那里“捡”到一枚金牌,33岁的中国老将邱健笑着如是说。17日男子步枪三姿决赛,谁都不会想到,四年前在雅典马可波罗射击中心发生的一幕竟会在四年后的北京射击馆里重演。九枪后,仍然是3环左右的领先优势,仍然是最后一发“功亏一篑”,仍然是把金牌“让”给中国,但这次,从埃蒙斯手里“接”过至高荣誉的中国“福将”由贾占波变成了邱健。随着邱健逆转拿下金牌,北京奥运会射击比赛全部结束。中国队以5金2银1铜成为表现最好的代表团。



马修·埃蒙斯的妻子卡·埃蒙斯(左)在安慰丈夫。新华社发



中国选手邱健(左)在比赛后与美国选手马修·埃蒙斯拥抱致意。新华社发

邱健赢了金牌 埃蒙斯赢了精神 成也英雄 败亦英雄

成败皆英雄之 直击现场

造化弄人!美国名将埃蒙斯竟然连续两届奥运会倒在最后一枪上。4.4环!在他射出这令全世界观众再次目瞪口呆的成绩后,50米步枪三姿金牌就像专属中国人的大馅饼,迎面砸向33岁的江苏老将邱健。

8月17日13时51分,北京奥运会射击比赛还有一个人的最后一枪就将全部结束。此时其他参加男子50米步枪三姿的运动员都完成了比赛,中国队邱健的成绩最好,他利用最后一枪逆转乌克兰对手0.1环,1272.5环的成

成败皆英雄之 悲情英雄

在确认了这个不可思议的4.4环之后,埃蒙斯平静了一会,随即大跨步走向邱健表示祝贺,他们深情相拥,这一刻凝结了两位射击场上的传奇人物惺惺相惜的友情,更展现了埃蒙斯胸怀广大的风度,这一幕感动得现场观众鼓掌叫好,为了伟大的胜利更为了奥林匹克精神在此刻完美呈现。此后,温情的一幕出现在眼前,埃蒙斯与妻子卡特琳娜紧紧相拥,这一刻也只有妻子才

>>>评论

不知道在最后一次举枪的时候,4年前噩梦般的一幕是不是突然笼罩了埃蒙斯的大脑,但不算清脆的响声之后,4年前的噩梦却又一次在现实中降临了。

确实是不可思议,巨大的领先优势,让埃蒙斯打出6.7环就能拿到冠军。6.7环,这是一个足以让埃蒙斯这样的顶尖高手羞愧的成绩,但他却又一次让全世界目瞪口呆……

这已经不是惯常的“心理素质”能解释的问题,如果是心理素质不好,埃蒙斯不可能时隔四年依然保持着非常高的水平;如果是心理素质不好,他不可能在120发子弹的预赛中有超稳定的发挥;如果是心理素质不好,他也不会以第二名的身份进入决赛之后越打越好,早早确立了巨大的领先优势。

两届奥运会上的卓越表现,埃蒙斯其实已经证明自己就是冠军,他只不过是丢掉了金牌。两次概率极小的悲剧在隔了那么长时间

4.4环!埃蒙斯噩梦一枪

绩足以保证他获得一块银牌。

那个还没有完成比赛的是美国人马修·埃蒙斯,他最后一枪前的成绩是1265.9环,只要6.7环,一个步枪射击中的业余水平,金牌就属于美国人。

埃蒙斯举枪、瞄准、击发。

4.4环!在全场观众不知所措的惊叹中,四年一个轮回,再次站在奥运会决赛场上的埃蒙斯万万没想到,噩梦就像幽灵一样,从雅典追到了北京。

卡特琳娜:我崇拜丈夫

能抚慰他受伤的心。只见卡特琳娜面带微笑神情平静地拥抱着丈夫,嘴里面安慰地说着些什么……

赛后,担任现场解说的卡特琳娜也成了媒体追逐的目标,谈起自己丈夫的再次噩运,卡特琳娜却神色自若,对丈夫的钦佩神情依旧:“我觉得我丈夫还是最棒的!因为没有任何一个人能够在最后一发打出4.4环的成绩后还拿了第四,所以 he 是最棒的!”

宿命啊,宿命

后发生在同一个人身上,只能说是宿命。

对这样的结果所要表达的,远要比对他真正拿到金牌的多得多,也复杂得多。既然是宿命,就无可躲避,既然无可躲避,就不妨从中寻求积极意义。

2004年的雅典,埃蒙斯最后一枪后失魂落魄的表情让人铭记;2008年的北京,埃蒙斯倒在妻子怀里的画面则成为这一届奥运会的又一个经典。妻子射落首金,丈夫漂亮收官。一个多么完美而且浪漫的结局,却因为宿命而被打破。不过遗憾的美就在这个时候充分彰显,有实力在,谁能怀疑这样的童话迟早有一天会在现实中上演呢?

2004年的雅典,埃蒙斯以一种意外的方式制造了一个历时4年的悬念;2008年的北京,埃蒙斯则用4.4环让这个悬念将再延续四年,而且更追人心魄。这会让人忍不住从现在开始就向往4年后的伦敦。

今后四年,我会经常想念埃蒙斯的。我想,像我这样的人还会有很多。

晚报首席记者 郭韬略 北京报道



中国选手邱健在决赛中。新华社发

成败皆英雄之 成长之路

邱健对射击极度痴迷

埃蒙斯的失误让邱健拿到金牌,是的,这是事实。但是,也不全是,因为如果没有邱健稳健的发挥,那么金牌也不会落到他的头上。这个赛场上,冠军永远只属于坚持到底的人。

33岁的老将邱健出生于江苏淮安,他从15岁入选淮安市射击队开始练习射击,开始练习气步枪。对射击十分热爱的邱健,尽管没有过人的天赋,却有着勤能补拙的毅力。淮安市射击队是业余训练,全靠在校学生利用业余时间训练。为此,邱健把所有的业余时间都用在训练上,泡在射击场。不管是炎热的夏天还是寒冷的冬天,不管周末还是节假日,他从不间断,特别是节假日或休息天,一练就是一天。邱健的启蒙教练朱朝亮说:“邱健对射击可谓是到了痴迷的程度,以前训练时,上午要上课,下午上完两节课再到射击队训练,每天都要到晚上10点钟以后才能回家,但他从不叫苦。”

请刘翔队医为邱健诊治

2000年,邱健被顺利招收入国家射击

成败皆英雄之 教练点评

机会只给有准备的人

对于这样一个出乎所有人意料的比赛结果,中国步枪射击队总教练王义夫表示:“射击比赛的特点就是不到最后一发不知道冠军是谁。……机会只给有准备的人。”邱健说,比赛时他只想努力做好自己的事,尽量让每一枪都不留遗憾,至于对手打多少,他自己也不知道。“比赛结束时,教练告诉我赢了,当时我吓了一跳。没想到第一真的就让我给拿了。在国家队呆了8年,从来没拿过三姿的世界杯冠军,只是在气步枪上夺得过世界杯总决赛冠军,那还是2001年的事。”比赛前,教练跟我说了,你就别管别人,很多外国选手打得都很好,你就管好你自己的事别去想太多。我说,我没啥想的,人家都是高手。”邱健说得很实在。

17年艰辛终得回报

队。在国家队科学系统的训练中,邱健更是全心投入,吃苦耐劳,严格认真,一丝不苟,最终收获了属于自己的辉煌。2001年在德国参加世界杯射击总决赛中,邱健一战成名,以598环成绩获得男子气步枪的冠军。不过此后,邱健再未能再续辉煌,甚至没有收获任何国际大赛奖牌,职业生涯一度遭遇瓶颈。

2005年,邱健改练50米步枪三姿,三姿并不容易,站着、跪着、趴着三种姿势的训练方法都不一样,从前几乎没有练习过跪射的邱健,膝关节磨损严重,从外伤变成内伤,为了帮助邱健尽快恢复,冬训期间国家射击队还请来田径队专门给刘翔治疗的队医为他诊治,长长的针灸扎满了膝盖,让人触目惊心,邱健也曾萌生去意。而现在,他非常感谢自己的教练马军让他一直坚持着走到今天。“从我进江苏省队开始到国家队,马教练一直带我。我在父母身边长到17岁,是父母养大了我;从17岁到33岁,我一直呆在他身边,是他教我怎样打枪,做人,怎样在逆境中成长。”